Musterlösung
11. Jgst.

2. Klassenarbeit

Datum: 19.11.2008 

Klasse: HBF

Fach: Mathematik

Themen: 
Gebr.-rat. Funktionen; Grenzwerte, Polynomdivision
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1.)
Untersuchung gebr.-rat. Funktionen

Gegeben sei folgende Funktion:
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a)
Berechnen Sie den Grenzwert für x ( 3 mittels geeigneter 

Näherungswerte von beiden Seiten.

Lösung:
Wertetabelle
	x
	2,9
	2,99
	2,999
	
	3,1
	3,01
	3,001

	f(x)
	148
	1.498
	14.998
	
	- 152
	- 1.502
	- 15.002


von links:
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von rechts:
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b)
Wie lautet der Definitionsbereich?

Lösung:
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c)
Warum muss der Grenzwert bei der Funktion nur für x ( 3 unter-

sucht werden und nicht auch für andere Werte?

Lösung:
Die Untersuchung muss nur für x ( 3 durchgeführt werden, weil nur 

dann der Nenner den Wert 0 annehmen könnte.

d)
Wie lautet der Grenzwert für x ( ( ? 

Bitte geben Sie auch eine Begründung an.

Lösung:
Da Zählergrad = Nennergrad vorliegt, gilt: 
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e)
Berechnen Sie die Nullstelle und den Schnittpunkt mit der y-Achse.

Lösung:
Nullstelle:
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Schnittpunkt mit der y-Achse:
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2.)
Funktion zeichnen 
Zeichnen Sie eine gebr.-rat. Funktion mit folgenden Eigenschaften:


a)  Nullstelle: x = - 3

b) Sy (0 / 6)

c) 
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d) 
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3.)
Berechnung von Grenzwerten mittels Termumformung

a)
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b)
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c)
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d)
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e)
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f)
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4.)
Berechnung von Grenzwerten für x ( ( (Begründung!)

a)
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Lösung:
Zählergrad > Nennergrad   =>   Grenzwert: (
b)
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Lösung:
Zählergrad = Nennergrad   =>   Grenzwert: 
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c)
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Lösung:
Zählergrad < Nennergrad   =>   Grenzwert: 0

5.)
Rekonstruktion einer gebr.-rat. Funktionen

Gegeben sei folgende Funktion:
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Welche Werte müssen für a, b und c eingesetzt werden, damit 

die Funktion bei x = 4 eine Nullstelle und den Definitionsbereich 


[image: image21.wmf]{

}

\

1;2

D

=Â

-

 besitzt?

Lösung:
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6.)
Polynomdivision

Führen Sie bei den beiden Funktionen eine Polynomdivision durch:


a)

[image: image23.wmf](

)

32

528

6

xxx

fx

x

-++

=

+




Lösung:
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b)
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Lösung:
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7.)
Zuordnung

Ordnen Sie den Schaubildern die Funktionsvorschriften zu 

und begründen Sie Ihre Entscheidung ausführlich:
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Lösung:


Graph A entspricht Funktion 4:
Asymptote bei y = 2; Pol bei x = - 2

Graph B entspricht Funktion 3:
Asymptote bei y = 3; Pol bei x = 2

Graph C entspricht Funktion 1:
Asymptote bei y = 3; Pol bei x = - 2

Graph D entspricht Funktion 2:
Ausklammern und kürzen nach entsprechender Termumformung   =>   
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